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Mira Iosif 

^HlHf i lL SORBUL 

ihail Sorbul împlineşte 75 de ani. Pe afişul teatrului romînesc, numele său 
s-a consacrât cu aproape 45 de ani în urmă. Şi cu toate că acest nume se 
alătură în mod frecvent dramaturgilor dintre cele două războaie, substanţa 
teatrului lui Mihail Sorbul, creaţia sa representative s-a desăvîrşit în peri-
oada primului război mondial. Aducînd pe scena caractère complexe, smulse 
din soluil realitaţilor imediate, Mihail Sorbul a fost unul din promotorii 

actualităţii, un aducător al sufllului vieţii contemporaine îan testagli romînesc. FMo-
nul său realist, cu puternice implicaţii critice şi acute revendicări etice, s-a afirmat 
la ìnceput ìntr-o epoca tranzitorie şi eclectică pentru dramaturgia originala. In 
perioada bîntuită de semănătorism şi de producţii bulevardiere, Mihail Sorbul 
scria Praznicul calicilor şi Letopiseţii, reconstituiri istorice de puternică inspiraţie 
realista. Şi mai tîrziu, cînd în teatru pătrunde influenţa simbolismului evazionist 
şi a misticismului, cînd un erotism ieftin se propaga epidemie din piesă în piesă, 
Mihail Sorbul îşi continua revendicările etice, în numele unui ideal social, confuz 
de cele mai multe ori, dar generator de autentice valori morale. Traiectoria dru-
mului său în teatru este sinubasă ; preocupările diverse ale scriitorului pornite de 
la drama isterica de tradiţie specifica în primele decade ale secolului — tree la 
comedia tragica — surprinzìnd prin ineditul formulei dramatice, în preajma pri
mului război mondial, şi stăruie cu un ochi satiric asupra lumii de mizerie morală 
a micii şi marii burghezii, analizează cazurile unei morbidităţi instinctuale tipice 
unei airistooraţii descompuse. sfîrşind prin a proiecta o lumina îndrăzneată asupra 
unui conflict nou în piesa romînească — eel dintre proletariat si capital. Teatrul 
lui Mihail Sorbul reuneşte ca expresie dramatică modalităţi diverse : satira şi 
conflictul tragic, comedia de moravuri şi drama, scenariul radiofonie şi dramatiză-
rile după romane înrudindu-se însă în cele mai valoroase dintre aceste creaţii prin 
spiritul analitic şi viziunea realista a creatorului lor. Valorile teatrului lui Mihail 
Sorbul ne apar azi limpezi prin ceea ce conţin eie ca tendinţă realist-critică şi 
datorită mesajului protestatar al scriitorului care răsună şi azi, în ciuda limitelor 
de înţelegere şi a confuziilor artistice existente în unele din lucrările sale. Cpera 
dramatică a lui Mihail Soi'bul îşi are centrul de greutate la începuturile realizării 
ei (Letopiseţii, Patima roşie, Dezertorul) ; compromisurile artistice, succesele facile, 
subiectele exotice, tributare gusturilor unui public ìndoielnic, care apar apoi, sìnt 
parasite abia în ultimele sale creaţii, din care, în primul rìnd, Fericirea reia pe un 
pian larg, generalizator, problematica sociale a primelor comedii tragice, întrebă-
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rile şi aspiratile eroilor reprezentativi din cele mai valoroase creaţii ale sale, 
Patina roşie şi Dezertorul. 

*** 

Născut la Botoşani, în octombrie 1885, încă de pe băncile scolii viitorul dra-
maturg s-a pasionat de meşteşugul scenei. După ce a scos prin propriile mijloace 
cîteva publicaţii efemere şi a cumpănit între profesia dreptului şi aria actoricească 
frecventînd cîtva timp clasa de actorie a lui C. Nottara, Mihail Sorbul părăseşte 
toate aceste îndeletniciri pentru a se dedica definitiv dramaturgiei. După cîteva 
scrieri de debut (înviere ? şi Două credinţe), preocupările scriitorului se îndreaptă 

spre tema istorică. Piesele într-un act 
Săracul popă, Praznicul calicilor şi drama 
eroica Letopiseţii se caracterizează prin 
tratarea realista, lipsită de accente roman-
ţios-melodramatice, prin atmosfera pă-
trunsă de veridicitate, în care circula 
persona] e despuiate de vesmìntul pompos 
al pieselor istorice patriotarde. în acest 
teatru istorie se manifesta, pentru prima 
oară. acea intensa tensiune dramatică spe
cifica celor mai valoroase creaţii ale sale, 
o viguroasă tratare a conflictului, o re
plica bogată în accente dramatice, conci-
zinne în compoziţie, calităţi spécifiée pen
tru ceea ce este mai bun în teatrul lui 
Mihail Sorbul. Praznicul calicilor, publicat 
în „Convorbiri critice" 1909, este un por-
tret al lui Ţepeş Vodă, compus cu virtuo-
zitate, pe fundalul unei multimi flămînde, 
într-o cumplită mizerie. Vlad Ţepeş e 
conceput ca o puternică personalitate, 
dominata de ideea redresării morale. 
Tragerea în ţeapă este argumentată de 
ideile Principelui lui Macchiavelli, des-
potismul şi intransigenţa feroce a dom-
nului apărînd ca rezultatul délibérât, lu
citi al unei acţiuni de conţinut social 
util. Săracul popă, episod dramatic din 
viata lui Mihai Viteazul, prezentat în 
martie 1912 pe scena Teatrului National 
din Craiova, întruneşte aceeaşi meşteşu-
gită tensiune dramatică şi mai ales o 

determinare lucida a comportării eroilor cu totul neobişnuită în peisajul feeriilor 
dulcege şi trompetiste ale vremii. Virtuţile dramatice manifestate în aceste lucrări 
se desăvîrşesc în Letopiseţii, dramă în 5 acte şi un prolog, scrisă în 1907. Figura 
lui Ion Vodă eel Cumplit e construite în linii viguros armonioase, realizîndu-se 
imaginea unei covîrsitoare personalităţi în dramatică cioenire eu condiţii istorice 
vitrege. Figura Armeanului domina piesa, opoziţia dintre forţa sa raţională şi 
masa sovăitoaire şi laşă a boierilor fiind o sursă permanentă de încleştare dramatdcă. 

Mergînd mai departe cronologie pe urmele dramaturgiei sale, Patima roşie, 
scrisă în 1916, apare surprinzătoare sub raportul conflictului, al mediului ales 
spre reflectare şi revelatoare ca modalitate de expresie dramatică. Fără a insista 
asupra ineditului formulei dramatice, noutăţii personajelor, substratului filozofic 
intégrât adîne în tesatura dramatică, vrem sa subliniem că Patima roşie, creaţie 
singulară în epoca respective, depăşeşte condiţia dramei de iscusită construcţie lite-
rara. Piesa era un act de acuzare strigat de intelectualii epocii împotriva lor înşişi 
şî  împotriva întregii societăţi, era o chemare tulbure, confuză, dar sfìsietoare 
către fericire si libertate ; era o scormonire neliniştită a unor stari de spirit inci
piente şi care prevesteau degringolada conştiinţelor într-o lume pe cale de prăbu-
şire. Atmosfera Patimii roşii nu are nimic din calmul tihnit, din aerul senin de 
nepăsare fericită, comun scrierilor acelor ani dinaintea primului război mondial. 
Eroii sînt angrenaţi într-un cere vicios, din care nu exista ieşire. Alternativele 

Afişul primului spectacol cu piesa 
,, Dezertorul" de Mihail Sorbul 
(Teatrul National din laşi, 21 oct. 
1917). 
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care li se pun sint categorice. Cine sìnt 
acesti eroi care au stîrnit atîta vîlvă în 
olipa apariţiei lor pe scenă ? Castriş, o 
mediocritate, întruchiparea conformismu-
lui burghez cu un întreg cortegiu de 
virtuţi obositoare ; Rudi, fragilă haimana 
sentimentală, care prin absurdul joc al 
hazardului devine întruchiparea vie a 
setei de libertate şi fericire ce bîntuie 
sufletul Tofanei. Crina, din aceeaşi fa-
milie spirituale cu Castriş, apoi Sbilţ, ce-
lebrul Sbilţ, personaj unie în felul său, 
in analele dramaturgiei noastre, rezonerul 
lucid ce-şi punctează fiecare replica cu 
aforisme de un umor „negru" şi Tofana, 
axul în jurul căruia gravitează toate per-
sonajele, cea care deschide şi ìnchide 
cercul dramei. Tofana simte că viaţa pe 
care o duce e incompatibilă cu firea ei. 
Oroarea ei ca şi a lui Sbilţ de cumsecă-
denia mie burgheză, de traiul monoton 
şi ìmbuibat, de firile care nu ştiu altceva 
decît „să mănînce, să doarmă şi să se 
înmulţească în pace şi onor", se traduce 
prin neputinţa integrării în rînduielile 
vieţii burgheze. Aspiraţia tenace a Tofanei 
către fericire, căutările ei continui, lu-
ciditatea ei trează care o determina la 
pi-emeditarea conştientă a acţiunilor amo
rale pe care le comité, denota că Tofana 
■e altceva decît simpla dezlănţ/uire a umor 
instincte pătimase. Tofana este un per
sonaj veridic cu rădăcini puternice în 
realitatea epodi, şi tragedia ei consta 
in disproporţia dintre idealurile, aspira
tine ei către o libertate confuză, dar în 
orice caz dincolo de tiparele vieţii bur
gheze şi exemplarele umane meschine cu 
care s-a cioonit destinul ei. Desigur. dra
ma Tofanei este pasională. Senzualitatea 
ei aprigă joacă un roi preponderant în 
piesă. Dar, în conflictul tragic ce se 
consuma, dincolo de intentale autorului, 
lectorilor contemporani le apare evidente 
lipsa de iesire a eroilor din cercul strìmt 
al preocupărilor lor. între cele cinci 
personaje ale piesei nu exista niciodată 
un „moment perfect", nu se stabileşte 
niciodată o reciprocitate de sentimente. 
Fiecare reprezintă un univers închis, ego
centric,, în care nu fermentul patologie 
sau ereditar e elementul dizolvant, ei 
inechitatea unei societăţi cu o intelectua-
litate dezorientată şi obosită, ce nu găsea 
răspuns la întrebarea vitală : cum trebuie 
să trăim ? Azi, după aproape o jumătate 
de secol Patima roşie are un ecou în 
conştiinţa noastră şi invita la reflecţii 

Ion Brezeanu în Sbilţ din „Patima 
roşle" de Mihall Sorbul. 
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irateresante asupra capacităţii ei demascatoare. Scepticismul dizolvant al lui Sbilţ, 
nepuitinţa Tofanei de ansi învinge condiţia umana, reailizîndiu-se doair printr-iun 
gest absurd, tot ce constituie atmosfera, conflict şi eroi in Patina roşie, preves-
teşte cu o intuiţie revelatoare prin exactitatea observaţiei, starile de spirit ale 
unei luimi agondce. Aceste stari de spirit vor primi, abia peste eìteva decenii, un 
pompos certificat de existenţă literară într-un curent devenit modă în occident. 
Angoasetle, izbucniraie instinctuale, căutările iraţionaluiui, exuiltaraa absurdului, 
proclamarea gestului „existential" şi aventura morţii drept mobiluri aie vieţii, un 
întreg univers propriu unor eroi din teatrul occidental contemporan il găsim şi 
în Patima roşie. Mihail Sorbul a surprins demascator aceste stari psihologice, spé
cifiée avatarurilor unei intelectualităţi derutate şi a izbutit să dea unei banale 
intrigi de triunghi amoros, semnificaţii şi tonalităţi profunde, cai-e depăşesc zugră-
virea unei înfruntări de caractère, din ajunul primului război mondial. 

Replica laconica din Patima roşie, îneărcată de tensiune dramatică şi fulgu-
rantă în precizarea situaţiilor o regăsim şi în Dezertorul. De la Patima roşie la 
Dezertorul, trecerea nu mai apare brusca, surprinzătoare, sfera tematica, cìmpul 
de investigate al scridtorului definindu-se a fi cel al imediatei actualităţi, al 
conflictelor dense şi reale. Scrisă la Onesti, ìn 1917, ìn timpul războiului, piesa 
s-a jucat in premiere la Iaşi, la 21 octombrie în acelaşi an. Reluată în 1918 de 
Teatrul National din Bucureşti, Dezertorul a cunoscut apoi 40 de ani de uitare, 
critica etichetìnd lucrarea drept „ocazională". Situât in anii războiului, in atmos
fera crispată a Bucureştiului sub ocupaţie nemţească, în mediul pitoresc al maha-
lalei mie burgheze, conflictul pasional ce-1 impinge pe Silvestru Trandafir la 
omor şi apoi la penitenţă, capătă profunzimi nebănuite, în primul rînd datorită 
acestei împrejurări, aşa zis „ocazionale". Atitudinea patriotică, actul civic, fără 
a fi introduse în mod tezist, dar reflectînd o realitate social-istorică, ridica valoarea 
conflictului, dînd semnificaţii profunde unei intrigi altminteri banale. Dacă eroii 
Patimii roşii au adus pe scena frămîntarea violenta şi inedita a unui mediu inte-
lectual mai puţin reprezentat, personajeie Dezertorului au apărut, din prirnul mo
ment, familiare, cunoscute spectatorilor. Madam Casiope, Lică Chitaristu, Silvestru 
Trandafir aparţin familiei de eroi caragialieni. Limbajul accentuează cu ostentaţie 
această origine, şi aria preocupărilor lor pînă la un punct e aceeaşi : Silvestru 
Trandafir ţine şi el la „onoarea lui de familist", madam Casiope a avut „un mitocan 
de bărbat", Lică Chitaristu trebuie şi el să fuga pe fereastră surprins ìn presupus 
flagrant delict de adulter... Dar în această piesă, nouă şi substantial dramatieă este 
postura tragica a lui Silvestru Trandafir, dezvăluirea puritătii lui morale, a intran-
sigenţei şi demnitătii dincolo de învelişul lui grosolan, de „Piele-groasă". Plasarea 
conflictului in atmosfera tragica a războiului, într-o si tuale deosebită, în care 
totul se desfăşoară sub imperiul urgenţei confera comediei tragice Dezertorul o 
valoare emoţională deosebită. Mai violent ca în Patima roşie, caracterele se dez-
văluie în cursul acţiunii sub forta împrejurărilor care precipita situaţiile latente, 
accelerìnd exprimarea fătişă a atitudinilor. Dacă n-ar fi fost războiul ce a prilejuit 
ìncartiruirea lui Schwalbe ìn casa lui Trandafir şi dezertarea acestuia pentru a-şi 
revedea sotia, viata acestor eroi ar fi avut o alta întorsătură, prilej de comédie 
satirica in orice çaz. Chiar din prima scena a piesei, automi arata intentionat 
că traiul eroilor, pînă in clipa mobilizării, se oferea cu generozitate satirei. Dar, 
ìn peisajul schimbat de război, condiţiile brutale dictate de Schwalbe nu mai au 
nimic comun cu galanteriile inocente ale timpurilor de altădată. Gestul lui Sil
vestru Trandafir, şingurul posibil unui temperament ca al său, dezvăluie umani-
tatea sa fierbinte, conştiinta sa civica înaintată, naivitatea sa stîngace şi induio-
şătoare. Gelozia care a întunecat existenţa lui Silvestru Trandafir, care i-a otrăvit 
fericirea, acoperind cu un înveliş scortos, brutal, fondul său sensibil găseşte prin 
uciderea lui Schwalbe o justificare inorala care ar răscurnpăra toate mizeriile 
vietii sale conjugale. Uciderea lui Schwalbe nu e un simplu act patriotic, cum 
s-a considérât simplist, sau o manifestare a instinctului pasional, al unei geìozii 
absolute. In conştiinţa lui Silvestru Trandafir s-a infiltrat ideea justificării civice, 
patriotice a faptei sale, nu ca o scuză, ci ca un prilej de regenerare morale. 
Silvestru Trandafir îşi dezvăluie un spirit justiţiar neaşteptat. „Toate pe lume sînt 
facute ca să fie piatite" — spune el aşteptîndu-şi judecata. Dacă considerentele 
de onoare şi cinste ocupă un loc principal în procesul pe care Trandafir şi-1 inten-
tează singur — „Sa las să cada bănuiala că un ţivil ar fi omorit pe Schwalbe, 
pentru ca nemţii să dea foc Bucureştilor ?"..., neîndoios că el se pedepseşte şi 
pentru gelozia sa bolnavă, chinuitoare, care 1-a îndepărtat de înţelegerea cu sotia 
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sa, Aretia. Actul patriotic al lui Silvestru Trandafir e lipsit de ostentaţie. El 
apare ca un revers necesar eliberării sufleteşti, dupa care tînjea eroul. Sub-
titlul piesei de comédie tragica reprezintă exact latitudinile acestei opere. Eroii 
aceştia cu aparenţe ridicole, ostentativ mahalagii, ce vorbesc stilcit, îşi dezvăluie 
in clipe hotărîtoare un fond de umanitate răscolitor. In Dezertorul ca şi fri Patima 
roşie, mijloacele compoziţionale servesc la demonstrarea amestecului indisolubil 
de comic şi tragic în viaţă. Meteahna purtătoare de ridicol a lui Trandafir se 
transforma în ipostază tragica, ceea ce da piesei o profundă originalitate : tratarea 
unui conflict îndeobşte dispus caricaturizării într-o tonalitate amara, într-o expresie 
dureroasă. 

*** 

După comediile tragice de mai sus elaborate cam în aceeaşi perioadă, urmează 
o serie de lucrări sub nivelul acestor creaţii. In ciuda unor demente de expresie 
dramatică realizate, şi mai cu seamă a ştiinţei construirii conflictelor, nu mai 
întîlnim aci reflectarea problemelor majore ale epocii, nici pasiunea pentru dezvă-
luirea unor adevăruri tulburătoare despre societatea timpului său. Sondarea unor 
acte gratuite în scopul demonstràrii unor experienţe patologice, cedarea în fata 
cerintelor şi gusturilor unui anumit public au influenţat creaţia dramaturgului şi 
— în acest sens — Răzbunarea scrisă în 1917, Prăpastia în 1919, sau A doua Urle
rete, scrtisă în 1920, Lucrări dramatice care au urmat cronologie Dezertorului, nu 
prezintă interes decît din punct de vedere strict monografie. De fapt, Ràzbunarea, 
reprezentatà la Teatrul National din Iaşi în 1918, reia motivul Patimii roşii, pla-
sîndu-1 într-un climat de platitudine şi confort mie burghez, în care sentimentele 
eroilor apar parodiate. Mesajul confuz al piesei se resimte în replica mai obosită, 
vlăguită de dramatismul prezent altădată. 

Ràzbunarea marchează totuşi o etapă nouă în evoluta scriitorului, tabloul 
moravurilor — mai acid sau mai diluât — anunţînd în orice caz, aparitia unei 
viziuni satirice, noi ca modalitate de expresie. 

Satira în teatrul lui Sorbul, ca şi iprotestuil, nu este acerba. Tonal itati le ei 
sînt dispuse spre caricare indulgentă, spre persiflare rnorabzatoare, dar inu atacă 
violent, nu demască cu tărie. Uneori, satira se exprima printr-o ironie filtrata, 
înţelegătoare, dar îndurerată în fata contrastelor sociale, care reclama o atitudine. 
Alteori ea imbraca haina situatiei de farsa absurdă (Baronul şi Coriolan Secundus). 
Dar, cìmpul de observatie al scriitorului se lărgeşte. Apar tipuri şi relatii sociale 
noi. Se demonstrează aspectul egoist, rapace al sentimentelor filiale în familia 
burgheza. Relatiile de familie dizolvate sub imperiul banului îşi au, de pildă, o 
replica în comedia facilă cu vagi intentii critice Dracul, unde un nepot, în spe-
ranţa moştenirii, atentează la viata unchiului său ipohondru. Convenţionalismul şi 
aparenta de strictă moralitate a familiei boiereşti, în realitatea căreia se satisfac 
capricii deşăntate (Dumoaia) sau falsele aere şi fumuri nobiliare ce acoperă găuno-
şenia unor indivizi decăzuţi (Baronul) sînt prezentate odată cu denunţarea falselor 
sentimente, care comanda o societate bazată pe exploatare. Lumea micii burghezii 
cu preocupările ei mărunte, dar terifiante, a funcţionărimii dispuse ierarhic ìntr-o 
ordine impietrita, care nu tine seamă de valorile reale ale individului, se află de 
asemenea in sfera preocupărilor lui Mihail Sorbul. (Cartea de vise sau scenariile 
radiofonice Actorul din Hamlet şi Automobilul alb). Dar, in nici una din aceste 
lucrări satira nu-şi află dimensiuni adînci. Contradicţiile sociale ale epocii nu-şi 
află o şarjă biciuitoare. în aceste piese circula un apel la respectabilitate, la 
onoare, la camaraderie, terne favorite preocupărilor etice aie scriitorului. Sursele 
de comic sînt generate diferit, fiindu-le comună o anumită tendinţă moraliza-
toare, în care e prezent însă, protestul scriitorului împotriva degenerarli valorilor 
morale, într-o societate aservită banului. 

* t * 

Printre creabile cele mai interesante din acest punct de vedere din teatrul 
lui Mihail Sorbul, se îhscrie Coriolan Secundus. Aici tonurile satirei capata culori 
violente, fătişe, timiditatea parcă reţinută a scriitorului în fata dezvăluirii cu 
brutalitate a realitătii destrămîndu-se. Tînărul Coriolan Secundus este legatura 
de unire între două lumi deosebite al căror contrast a mai fost semnalat de scriitor. 

!■■> 

www.cimec.ro



între casuţa modesta şi ridicola a profesorului de ştiinţe naturale Coriolan Stra-
falogea din Dorohoi şi somptuosul palat boieresc al colonelului Stratornicescu din 
Bucureşti circula aceeaşi „rafală de sentimente paterne" — prilej de farsa, arau-
zament şi totodată de satira. Piesa a stìrnit vîlvă, proteste, chiar şi un oarecare 
scandal la reprezentarea ei în 1928 la Teatrul National din Bucureşti, fiind consi
derata un atentat la moralitatea publică (Intriga piesei e ţesută în jurul unui 
adulter pus la cale de profesorul terorizat de sterilitatea menajului său). Vîna 
satirica a lucrării nu stă însă în originalitatea adeptului lui Darwin, ci în realiza-
rea tipului Haralamb Stratornicescu, produsul militar specific „Romîniei Mari", 
ofiţerul de cariera şi vînătorul de zestre de altădată. Parodia falselor senti
mente paterne, parodia eroului national créât de burghezo-moşierime „Leul de 
la Tabla Buţii"-Haralamb Stratornicescu, este prezentată în culori violente, şarja 
devenind deschisă. Valoarea acestei comedii nu stă în conflictul dintre cele două 
familii ce se disputa comic pentru acapararea légitima a unei progenituri ce nu 
corespunde idealurilor, nici uneia dintre eie ; argumentele biologice şi juridice, 
problema paternităţii sau a maternitătii estompîndu-se în fata descrierii unor 
moravuri dubioase, ţinînd de o lume îmbibată de falsităti şi valori aparente, guver-
nată de capital şi păzită de agenţi de sigurantă, în fata „Romîniei Mari" pe care 
o simbolizeaza colonelul Haralamb Stratornicescu. 

Teatrul lui Mihail Sorbul are o tonalitate a sa proprie, un timbru specific, 
precizat în istoria literaturii noastre. în ciuda caracterului contradictoriu al operei 
sale (piese de idei, de conflicte puternice, pătrunse de un nobil mesaj şi o înaltă 
ţinută artistica şi rjroducţii ieftine pe placul unui anumit public), cereetînd ìntreaga 
sa creatie, regàsim aproape peste tot acele trăsături permanente, care constituie 
stilul său. Amesţecul de comic şi tragic, alternarea glumei, a calamburului, a situa
tici grotesti cu momente dramatice, cu izbucniri grave şi tonuri triste, reflectarea 
realista a realităţii în scopul demonstrării unor adevăruri de viată, constituie moda-
litatea prin care s-a exprimât drarnaturgul în cele mai bune lucrări ale sale. Luci-
ditatea în crearea atmosferei, sobrietatea în zugrăvirea personajelor, fuga de 
melodrama, evitarea situatiilor romanţioase, constituie o nota specifica a lui Mihail 
Sorbul. în repetate rìnduri, scriitorul precizează prin intermediul unui personaj care-1 
reprezintă, sau alteori direct, prin atitudinea eroului centrai, raportul real de 
forte, evidenta realităţii dincolo de aparentele în care se află sau se complac eroii 
respectivelor piese. Fuga de melodrama, de situatale artificioase şi neverosimile 
nu înlătură însă abundenta loviturilor de teatru, a situatiilor tari, a focurilor de 
revolver şi sfîrşiturilor fulgerătoare, conform violenţei crispate, cu care se 
înfruntă eroii. 

Mihail Sorbul este un scrii tor de teatru în adevăratul înteles al cuvîntului. 
Simtul său dramatic înnăscut determina acea „teatralitate" proprie creatiilor sale, 
şi care se traduce prin conflictul precis, violent, replici definitorii şi încărcate de 
tensiune dramatică. 

Cu piesa Fericirea, M. Sorbul realizează o cotitură ascendente în evolutia sa. 
Scriitorul care a descifrat sensurile tragice ale unor existente ce nu s-au putut 
adapta mediului, drarnaturgul ce a dezvăluit în lumina unei satire delicate, dar 
grave, tarele unei societăti dezgustătoare, şi-a lărgit viziunea asupra lumii cu 
relevarea ireductibilului conflict dintre muncitorirne şi capital. 

Credincios principiilor sale de creatie, care urmăresc în conflict, în primul 
rînd ciocnirea lăuntrică din individ, realitatea exterioară proiectîndu-se obiectiv ca 
un suport necesar desfăşurării antagonismului interior — şi în piesa Fericirea 
drama se desfaşoară, în primul rînd, în conştiinta lui Iacob. Patronul fabricii 
„Metalurgica", fost muncitor parvenit în rîndurile burgheziei, aspira nesătios la 
fabrici tot mai multe, la afaceri tot mai mari, pasiunea îmbogăţirii devorîndu-1. 
Neastîmpărul său febril, setea sa lacomă de cîştiguri, ascund în realitate dezechi-
librul unei existenţe trădătoare, zbuciumul unei conştiinţe vinovate. Goana lui 
Iacob după „fericire", înteleasă în acceptia ei burgheză — de îmbuibare — se 
curmă însă brusc prin lovitura unui glont întîmplător în timpul ciocnirii sînge-
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roase dintre muncitorii fabricii sale aflaţi în grevă şi un pluton de jandarmi. Dar 
prăbuşirea fizică a lui Iacob nu e decît simbolul prăbuşirii sale morale, ale cărei 
zvîrcoliri dramaturgul le surprinde cu măiestrie. Omul care şi-a trădat conştiinţa 
nu este şi nu poate fi fericit. Aceasta este teza pe care piesa îşi propune s-o 
demonstreze. în Fericirea, Sorbul precizează cerinţele etice pe care le dezbătuse 
confuz Tofana Sbilţ în goana ei după fericire. în 1937, în perioada fascizării ţării, 
Mihail Sorbul a înfăţişat în această piesă cîţiva eroi, substantial noi, în literatura 
dramatică, proletarii ce-şi revendicau în deplină conştiinţă de clasă, drepturile : 
„Sporirea salariilor cu 10°/o tuturor lucrătorilor... sporirea plăţii în aceleaşi proporţii 
la orele suplimentare". Spartacus (numele nu-i este întîmplător) face rechizitoriul 
lui Iacob în numele clasei sale, în numele fostei conştiinţe a tovarăşului care a 
dezertat : „Eu am rămas acelaşi lîngă tovarăşii mei de muncă şi n-am trecut de 
partea celor ce-i speculează... de aia nu ne mai înţelegem... Născut sau făcut, 
patronu-i patron..." 

Dar Fericirea este încă tributare unei viziuni limitate a relaţiilor sociale din 
acea vreme Scriitorul, atent la aceste relaţii. a descoperit abia după elibe
rare în condiţiile revoluţiei noastre culturale adevărul cu privire la aceste relaţii. 
în primii ani de după 23 August, Sorbul realizează împăcarea între fericire şi 
conştiinţă ca fiind posibilă numai într-o societate din care exploatarea dispare. El 
realiza acest adevăr sub influenta nemijlocită a partidului şi a prezenţei deschise 
a clasei muncitoare, în schimbările structurale aie societăţii noastre. Opera lui 
însăşi capata o rezolvare de vîrf în nuvela antologica Miting a cărei valoare 
artistica este dublată de valoarea unei mărturisiri de ataşament la cauza revoluţiei 
noastre. Această mărturisire leagă ceea ce este mai valoros în opera şi gîndirea 
lui Mihail Sorbul de cuceririle culturii noastre socialiste. Azi, cu prilejul aniver-
sării sale, împreună cu toţi oamenii de teatru şi cu publicul spectator, îi urăm 
lui Mihail Sorbul, din toată inima : La mulţi ani ! 
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Stìnga «us : Poetul şi dramaturgie Mihai Beniuc ìn mijlocul interpreţilor piesei 
sale „Intoarcerea", ce se répéta la Teatrul Municipal. Iată-1 aci împreună cu 
regizorul Ion Olteanu si cu interpreţii principali : Şt. Ciobotăraşu, Ileana Pre-
descu şi Septimiu Sever. 
Stìnga jos : In sala Studio a Teatrulul Armatel, regizorul George Rafael lucreaza 
intens la montarea scenica a satirei lui J. B. Priestley, ,,Scandaloasa legatura dintre 
domnul Kettle şi doamna Moon". In fotografie : Liliana Tomescu si Val Săndu-
lescu, interpreti! rolurilor principale, împresună cu Athena Sion şi Migry Avram Nicolau. 
Dreapta sus : Teatrul Armate! pregăteşte în regia lui A. Brădeanu, plesa lui Ernest 
Hemingway, „Nopţi în Madrid". In fotografie, doi dintre interpreti! principali : Geta 
Cibolini şi C. Brezeanu. 
Dreapta jos : Scena din ,,Cine a ucis" de Şt. Berciu (Teatrul ,,C. Nottara"). 
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